

联合国贸发会议监测报告显示,全球外国直接投资上半年下滑8%

# 中国再次成为外国直接投资首选地



本报联合国电 记者张伟报道 联合国贸易和发展会议发布最新一期《全球投资趋势监测报告》指出,由于世界经济发展存在不确定性、欧洲主权债务危机阴影尚未散去,新兴市场经济体增速放缓,今年前6个月全球外国直接投资总额较去年同期下降8%。发展中和转型经济体吸引了一半以上的外国直接投资,中国再次超过美国成为外国直接投资的首选地。

第10期《全球投资趋势监测报告》显示,2012年上半年全球外国直接投资总额达到6680亿美元,与去年同期相比减少了610亿美元。出现这种状况的主要原因在于全球经济复苏缓慢,全球需求疲软,监管政策变化的风险升高,使许多跨国公司对海外投资持观望态度。

今年上半年流入美国的外国直接投资

出现显著下降,同比减少370亿美元。同时,包括中国、俄罗斯、印度、巴西和南非在内的金砖国家也出现外国直接投资下滑现象,同比减少230亿美元。但值得注意的是,发展中经济体在全球外国直接投资总额中所占比例第一次超过了一半以上,而以往发展中经济体的外国直接投资总量需与东欧、独联体国家等转型经济体的外国直接投资加在一起才能占到全球外国直接投资的一半份额。特别是中国的外国直接投资流入量在2012年前6个月达到591亿美元,虽小幅下跌3个百分点,但仍然超过美国成为最受跨国公司重视的投资国。

该报告同时显示,流入亚洲发展中经济体的外国直接投资今年上半年下降了11%,这是其自国际金融危机爆发以来首次出现下降,也是拉低全球发展中经济体外国直接

投资总量的一大原因;日本自2010年以来,吸引的外国直接投资一直呈现负增长趋势,有外资撤出现象。欧盟国家吸引的外国直接投资同比减少了3.8%,受南美洲丰富的自然资源和不断扩大的消费市场吸引,进入拉美和加勒比地区的外国直接投资今年前6个月增长了8.2%,达到1173亿美元,经过连续3年下滑之后,流向非洲的外国直接投资出现了5.1%的增长。

2011年全球外国直接投资总额达到1.66万亿美元。对于今年全年的投资前景,该报告预测全球外国直接投资总量将达到1.6万亿美元左右。该报告强调,全球经济复苏疲软、欧洲主权债务危机持续发酵、金融市场动荡加剧等因素都会影响外国直接投资流动,因此实现增长的风险和不确定因素依然存在。

## 数据速览

1.1%

美9月零售额增长超过预期

本报纽约电 记者张伟报道 美国商务部公布的报告显示,在季节性因素调整之后,该国9月份零售和餐饮服务业销售额增长1.1%至4129.4亿美元,超过了经济学家预期。这是美国零售额连续第三个月增长,表明消费者对于美国经济复苏的信心可能略有增强。

报告还显示,受苹果公司iPhone5上市销售推动,9月份电子产品和应用商店零售额跃升4.5%,创下自2011年10月以来的最大升幅。当月加油站零售额攀升2.5%,汽车销售额增长1.3%,建筑材料销售额增长1.1%,食品销售额增长1.2%,包括网络购物在内的非商店零售额增长1.8%。该报告还显示,9月份不包括汽油的零售额增长1.0%,不包括汽车的零售额增长1.1%。

4.1%

去年欧元区赤字率下降明显

据新华社布鲁塞尔电 欧盟统计局发布的修正数据显示,2011年,欧元区17国财政赤字占国内生产总值的比重(赤字率)从2010年的6.2%下降至4.1%。

数据显示,重债国希腊、西班牙的赤字率均为9.4%,分别低于2010年的10.7%和9.7%。意大利为3.9%,低于2010年的4.5%。爱尔兰为欧盟范围内赤字率最高的国家,达13.4%,但比2010年的30.9%有大幅下降。欧元区第一和第二大经济体德国和法国的赤字率分别为0.8%和5.2%,低于2010年的4.1%和7.1%。

27%

印尼前三季度投资大幅增加

本报雅加达电 记者李国章报道 根据印尼投资统筹局最新数据,今年前3季度该国投资继续保持快速增长,投资总额达到229.9万亿盾(1美元约合9500盾),同比增长27%,创下历年来自前3季度投资额的最高纪录。预计到今年年底,印尼的投资总额可达300万亿盾。

印尼投资统筹局的数据还显示,上述投资不仅将有力促进经济建设,同时也将新增27.16万个就业岗位。外国投资中,新加坡、英国和日本位列前3名。投资目的地主要包括首都雅加达、西爪哇和东加里曼丹等。投资行业则集中在金属矿业、食品工业、纺织业、农业和建筑业等。

## 短讯

巴黎欲引中资参与金融圈建设

本报讯 记者李春霞报道:大巴黎投资与合作新机遇研讨会日前在京召开,研讨会在推广大巴黎大区的投资机遇,吸引中国企业和投资者参与大巴黎计划的建设。

大巴黎计划旨在建设一个以巴黎为中心、融合周边7省资源的国际金融圈,总投资达320亿欧元。其核心目标包括在2050年前建成205公里的环城自动化地铁,以及自2010年起每年新增7万套住房(每年实际建成4万多套)。巴黎大区行政长官卡内帕表示,巴黎大区是重要的国际产业聚集区,GDP位列欧洲各大城市首位,是欧洲第一大研发中心及水陆交通枢纽站。

中国 东盟女企业家论坛将办

本报讯 记者苏民牛瑾报道 第三届中国东盟女企业家创业论坛将于11月17日至19日在广西柳州举办。

本届论坛以企业发展与社会责任为主题,将邀请来自国内和东盟、美国、新西兰、意大利等地的专家学者、知名企业家参会,论坛嘉宾演讲内容将涵盖现代服务业的机遇与趋势、产业互补及中小企业的国际合作、促进区域经济一体化持续发展等多个领域。另外,论坛期间还将开展高端对接和多层次的交流活动,签署一批合作协议,全面推进中国东盟自贸区合作和互联互通建设,促进与东盟国家的友好往来与合作。

本版编辑 陈建连俊宋群

## 空客启动

### A350XWB总装线

本报讯 记者梁国强报道:欧洲飞机制造商空中客车公司(空客)日前在法国图卢兹正式启动了A350XWB宽体飞机总装线,预计2014年下半年向客户交付首架新型双通道远程宽体客机。

空客公司总裁兼首席执行官布里斯·布利叶在仪式上说,A350XWB飞机是全球最先进的新型远程宽体客机,这一新型飞机将帮助空客在民用远程客机市场上取得超过50%的市场份额。

A350XWB宽体飞机总装线包括多个组装及测试车间,占地面积达7.4万平方米,相当于300个网球场,车间房顶铺设了2.2万平方米的太阳能电池板,这些电池板可以为总装线提供超过50%的能量需求。总装线满负荷时将有1500人同时工作,产量到2018年预计可达每月10架。

空客表示,首架用于静力测试的A350XWB飞机已接近完成总装,将于2013年春天开始地面测试。首架用于飞行测试的A350XWB飞机的总装工作将于今年11月完成,预计2013年首飞,该型飞机迄今已获得全球约560架确认订单。

# 全球铝业在低迷中艰难前行

公司将减产27.5万吨,新建铝业项目将暂缓投产,以促进国际铝价的平稳回暖。

如何看待目前世界铝业市场?俄铝副行政总裁奥列格·穆哈麦德申认为,伦敦金属交易所铝价为1850美元/吨,即使加上现货市场每吨200美元的溢价,也并没有真实反映铝产品的成本。他说:目前世界铝业有30%处于亏损状态。世界多国企业都在削减产

量,总减产量达130万吨至140万吨,包括力拓减产50万吨,美铝减产24万吨。

全球铝业未来发展前景如何?穆哈麦德申告诉记者,未来全球铝业还是有前途的,预计2010年至2020年,全球铝业需求将翻一番,但是控制好成本是关键。原铝与汽车行业一样,每5年就要淘汰落后企业,以降低成本和减排,提高行业效率。

近日,一份来自GIA的分析报告给全球铝业带来了好消息。该报告称,到2018年,全球铝市场需求量将达到7120万吨。目前,推动铝业市场需求不断增长的主要因素有:发展中国家对金属需求增长,新兴市场人均铝耗较低,各个领域铝制品应用范围扩大,汽车行业提高铝产品使用量的条款增加,最终用途市场需求也开始复苏等。



10月23日,与会者在美国圣何塞举行的苹果新品发布会上体验iPad mini。当日,苹果公司在美国加州圣何塞举行新品发布会。

本报布达佩斯电 记者刘健报道 匈牙利经济部长毛托尔奇·捷尔吉近日表示,尽管匈牙利政府以及一些权威金融分析机构都认为该国10月初宣布的财政调整措施足以完成2013年的预算目标,但政府仍然决定将在2013年进一步采取措施,追加调整基金3670亿福林(13亿欧元),以避免欧盟按照过度赤字程序对匈牙利采取任何新措施。

欧盟委员会在其10月份给匈牙利政府的一封信中指出,它只能接受匈牙利政府先前宣布的财政调整措施的三分之二,并预测匈牙利明年的预算赤字为国内生产总值(GDP)的3.7%,无法将赤字控制在GDP的

## 满足欧盟要求 追加调整基金

# 匈牙利推出财政整顿新举措

3%之内。这意味着欧盟将启动下一阶段的过度赤字程序,并冻结提供给匈牙利的欧盟团结基金。为此,匈牙利政府决定提出进一步的新措施,以符合欧盟的要求。

匈牙利政府最新公布的措施包括将金融交易税增加一倍,以增加财政收入1300亿福林,以及保持银行征费不变以获取720

亿福林的额外收入;此外,改变地方营业税规定,由此可获得350亿福林;出台公用事业税,以便获得300亿福林预算收入。

国际金融分析机构奥地利第一储蓄银行发表声明,强调这些措施将足以保证匈牙利赤字在未来能够降低到GDP的3%以内。据估计,匈牙利明年的赤字可能会下降

到国内生产总值的2%。

本月初,匈牙利政府已经公布了一项总额3970亿福林的下一年度财政调整方案,以满足降低赤字的目标,在市场上获得积极响应,匈牙利货币福林升值1%左右。此外,分析家认为,取消匈牙利央行的交易税也将为匈牙利与国际贷款人的谈判消除一大障碍。

# 网友围观 广交会

# 赞海尔无尾厨电是 中国好创意

厨电也能无线操作了,这下我可见识到了真正的“中国好创意”!受海尔官方微博发起的“中国好创意”活动邀请,网友“林子君额”在广交会上亲身体验了海尔的高科技产品“无尾厨电”,并对产品发出连连称赞。

于10月15日召开的广交会,除了延续传统的产品展示外,还出现了网络微博直播互动活动,使众多不能参加展会的消费者也能够了解最新的家电产品动态。海尔集团以“中国好创意”为话题,征集网友对未来家电的畅想,在广交会开始前就吸引了大量网友围观,其中“林子君额”就是本次活动的参与者。

网友们来到海尔“全球灵感·乐享生活”的展区,近距离接触了“中国好创意”产品“无尾厨电”。通过与传统家电进行对比,网友们发现,“无尾厨电”在外型上与功能上都已经呈现出未来家电的发展趋势。方堡形的设计、银灰色的机身与黑色的操控面板使其看起来十分“新颖”。尤其是它能够实现指划与点触式操作,来自香港的梁小姐大为惊叹,“我很中意它的设计,操作方式也很Cute,方形的电饭煲看起来就像一个大型的ipad!”。

而除了造型抢眼外,“无尾厨电”的创新灵感源于它实现了无线能

源传输技术,使家电摆脱了电线的“尾巴”。“无尾厨电”是将电源线改

造为电源的接收器与发射器两个部件,用户只要将它放在桌面上指定的工作区域内,就能接收到信号待机工作。这种供电方式可以最大限度保障用户的用电安全,即使桌面上有水也不会造成电源短路等问题。

来自西班牙的采购商在了解产品后说,“小家伙通过无线传输直接供电,这个创意令人感到惊奇,我相信它在欧洲市场也会吸引很多人关注。”无尾厨电的诞生源自于海尔的工作人员对6000名消费者的调研结果,在海尔集团五大研发中心与创新研发平台的推动下,无尾厨电最终由消费者的梦想变成了现实。目前,海尔成为世界上实现无尾厨电量产的先驱者,同时也是率先加入“国际无尾联盟”的中国企业,在无尾技术上具有领导权。

海尔展区的工作人员证实,无尾厨电已经申请创新专利与国际专利50余项,国家轻工业协会的专家一致认为无尾厨电属于世界先进的创新性科技产品。

在参观中网友们了解到,在海尔展区,还有众多“好创意”的产品正在受到来自世界各地的关注。比如海尔水晶系列滚筒洗衣机,在静音、速洗与洁净上都取得了突破,很受国外客商的青睐;无霜多门冰箱,也以其大容量、超节能、保鲜度高等优势得到了不少来自欧洲客商的认可。无疑,这些能够满足消费者需求的“好创意”的产品,将为全球用户提供更具创意与灵感的新生活。

